



唯美的《湖韵》。本报记者 张晓科 摄



# 用本土艺术形式传递儒家文化元素 “济宁味儿”演出惊艳开幕式

本报记者 姬生辉 汪沈

悦耳的平派鼓吹乐展现乡村山会的热闹景象、优美的舞蹈演绎微山湖畔的静谧清晨、山东琴书讲述一个爱心助学的感人故事……

28日晚上,近1个小时的文化惠民优秀节目演出(暨孔子文化节开幕式演出)中,独具特色的本土节目呈现出一场“济宁味儿”十足的文化盛宴,现场近2000名观众的阵阵掌声足以证明节目的魅力。

当日晚上8点40分,一首《最美中国梦》歌舞表演拉开了惠民

演出的序幕。随后上场的《赶山会》的平派鼓吹乐演出,演员们用唢呐、鼓、笙等民族乐曲,真实再现了乡村山会上热闹而祥和的景象。其中当一名演员同时演奏4个唢呐的超长音时,博得了现场观众的三次掌声。

在全国十艺节上获得“群星奖”的山东渔鼓《孔子试徒》也登上舞台,这段流传千年的故事,形象地讲述了孔子试徒徒弟颜回诚信的经典故事,让观众重温中华民族传承多年的诚信力量。

一个夏日的清晨,静谧的微山湖上,一对渔家儿女摇着小船开始了一天的生活,碧绿的荷叶

在水中摇曳……这是节选自大型民俗风情剧《我家就在岸上住》中的一个篇章。作为济宁当代艺术创作中一个突破,济宁演艺集团倾力创作了《我家就在岸上住》,展现微山湖风采的《湖韵》以清新的姿态展现在舞台上。

随后,山东琴书表演艺术家刘士福领衔演出的《农家春》,讲述了一个新时代农民默默资助一名辍学农村女孩重返校园的感人故事。

古色古韵的诵读经典、颇具特色的山东梆子乐曲展演、惊心动魄的杂技演出……近一个小时的演出中,一个个独具济宁特

色的节目先后登场,让观众大呼过瘾。

“感觉整台演出本土味十足,让我们从另一个角度了解了济宁文化。”来自江苏连云港的戴女士不断拿出手机拍照,记录一个个精彩的画面。

“济宁人民的文化生活真丰富,以后要来曲阜多走走、多看看。”戴女士笑着说。

65岁的艾先生是曲阜市民,观看演出后,他坐在座位上仍不愿离去,“演出太精彩了,希望文化惠民演出能够多演几场,让更多的济宁市民了解我们的济宁文化。”艾先生说。

## 5名外国专家 获孔子友谊奖

本报济宁9月27日讯(记者 贾凌煜) 27日晚上,2014年“孔子友谊奖”颁奖。已与济宁合作长达12年的南非专家孙启文等5位外国专家获此殊荣。

5位外国专家分别是:在德国高级专家组织工作的德国专家狄汉,在兖矿集团有限公司工作的南非专家孙启文,在济宁市文物局(市文化城办公室)工作的美国专家白梅,在莱尼电气系统(济宁)有限公司工作的英国专家马克·罗林森,以及在济宁外国语学校工作的美国专家迈克·弗瑞德·梅内。

今年的评选活动历时3个月,包括个人申报、单位推荐、人社部门初审、专家评审会评审、市政府审批等环节,每位专家都为济宁的发展做出了突出贡献。例如美国专家白梅女士已与济宁合作3年,先后6次带领世界银行专家团队来到济宁,对孔孟文化遗产地保护项目现场指导,带来了大量国外先进技术经验。

“孔子友谊奖”是2006年济宁市政府为表彰在经济建设和社会事业发展中做出突出贡献的外国专家而设立的最高荣誉奖。根据《济宁市孔子友谊奖评审办法》,该奖项每两年评审表彰1次,至今已评选五届,共表彰来自美国、德国、法国、日本等国专家38人,对激发外国专家的工作热情,充分调动他们的工作积极性起到了重要作用。

### 现场看点

## 传统艺术节目彰显亲和力

让济宁传统文化走近国际友人,通过传统曲艺形式传递儒家文化元素,在今年孔子文化节开幕式节目安排上,这一点得到了充分体现。

通过活泼的艺术形式传播儒家思想,《论语》节选,借鉴多重唱的形式,将晦涩难懂的《论语》词句唱出来,运用这种艺术形式传递儒家思想中的“礼”思想。”孔子文化节开幕式导演组负责人说,除了上述节目,山东渔鼓《孔子试徒》,通过孔子以金试探颜回的故事,传递出儒家思想中的“信”思想。

在开幕式上,本土节目不失国际范。杂技《青花鼓韵》,以青花这一中国传统文化元素为背景,通过互动传鼓、倒立顶鼓等精湛的杂技动作,将杂技、传统音乐融合在一起。这名导演组负责人介绍,这个节目改编自《青花瓷·蹬鼓》,曾在俄罗斯杂技节上斩获过金奖。

“让身边事感染身边人,在孔孟故里弘扬优秀传统文化,不失精彩,更具有亲和力。”该负责人说,开幕式上的节目,既有获得全国群星奖的节目,又有获得国际大奖的节目,还有节选自济宁正在力推的民俗风情剧篇章。其中山东渔鼓、山东琴书、平派鼓吹乐、山东梆子等都是济宁本土流传久远的传统曲艺,更是国家级、省级非物质文化遗产项目。这些传统技艺近几年在各类舞台上重焕生机。

在孔子文化节开幕式这样一个国际场合,为来自世界各地的友人们呈现一场济宁传统艺术盛宴,彰显出作为“孔孟之乡、运河之都”的好客之道。该负责人称,作为巡演的启动仪式,这些优秀节目还将融入到文化下乡中,通过巡回展演覆盖全市范围内,让市民都能有机会观赏,让全市人民分享济宁文化发展成果。

本报记者 汪沈



聚焦开幕式。本报记者 张晓科 摄

## 清算公告

济宁智铭会展服务有限公司,注册号为370833200016164,因股东会决议解散,拟向公司登记机关申请注销登记。为了对公司债权债务进行清理清算,特成立了清算组。请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权。逾期不申报,视为自动放弃。特此公告。

2014年9月28日

## 抵账新车 低价销售

现有抵账广汽本田锋范汽车两辆,排量1.5L、自动挡、真皮座椅、天窗、高配。

原价126800元,现以97200元进行低价销售。

咨询电话: 13905371801 沙先生



# 济宁 金牌专栏

★ 一次性交费五次者,赠送一次; 一次性交费十次者,赠送三次  
★ 规格:5.7X4.5cm 单价:300元/次 ★ 每次刊登不得超过两个单位

齐鲁晚报·今日运河 广告中心 订版电话:0537-2366539 2366549